

经开区法院46名干警对接46个网格：融入网格添合力 服务基层“零距离”

刘超 张凤春

“感谢你们！在你们的调解下，我和物业的事情终于解决了。”日前，镇江新区丁卯街道一小区居民赵某给该社区政法网格指导员卢妮妮打来电话。

卢妮妮是镇江经济开发区法院的一名法官助理，同时也是新区政法网格指导员中的一员。去年，该院将23名法官对接新区63个网格127个片区，收集社情民意，化解矛盾纠纷。今年，该院又将法官助理、法官纳入进来，并根据新区政法委的安排，重新调整网格员配置，将46名干警一一对接46个网格。

从“一对多”到“一对一”，46名法官干警像种子一样，播撒在对应的网格里生根、发芽……

服务群众“面对面”

“社区有位70多岁的大娘，其子女为赡养问题起了争执，现在家里闹得不可开交。”网格微信群里一条信息，引起了对应该网格员法官曾晓青的注意。

在平昌新茂苑社区，平昌法庭法官曾晓青与网格员一同上门了解情况。得知老人因病常年卧床，子女相互推诿赡养，曾晓青约来老人子女，做起思想工作。前后5次上门调解劝说，老人的子女终于同意轮流赡养。1个月后，曾晓青和干警再次来到老人家中进行回访，了解老人子女赡养义务履行情况。“谢谢你们！”老人拉着曾晓青的手连声致谢。

近年来，经开区法院围绕老年人权益保护，全面推进“打造老年人诉讼绿色通道”，不断放大爱老护老社会效应。该院平昌法庭考虑辖区老人占比近30%等因素，因地制宜为老年人提供电话预约上门调解、上门立案、上门送达等一系列便民举措，用实际行动践行司法为民承诺。

护航企业“点对点”

经开区法院不仅在践行司法为民上下功夫，还积极延伸司法服务职能，帮助辖区企业化解涉法难题，为企业高质量发展保驾护航。

疫情初期，该院第一时间制定《应对疫情保障企业发展若干措施》，积极开展“抗风险、稳经营”活动，院领导带队走访辖区38家重点企业，联合街道、园区召开3次企业网格座谈会，全面了解企业复工复产、生产经营中面临的困难和涉法需求。

今年10月，该院还以“倾听涉法需求，完善法律服务”为主题，向辖区内588家规模以上企业发放调查问卷，倾听企业意见建议。根据企业提出的有针对性解决人事用工、债务合同等法律问题的需求建议，该院专门制定《关于对规模以上企业提供法律指导服务的活动方案》，由院领导带队一一对接园区板块，开展实地走访、座谈调研等形式的法律援企活动。

融入治理“零距离”

“劳动合同约定的职位是厨房炉灶师，后来只在微信上通知我被调到门卫，不但没有岗前培训，连薪资标

准也只字未提，这样的调岗我不接受！”日前，一起劳动争议当事人赵某来到法院起诉时气愤地说。

5月份以来，该院丁卯法庭就审理了4起类似案件。经承办法官仔细梳理，发现在疫情影响下，有的企业为了压缩人力资源成本，试图通过调整职工岗位等手段，达到变相迫使职工主动离职或解除劳动合同的目的。

为预防潜在社会矛盾风险，该院立即发出预警，将该案作为普法宣传案例，通过法院官网、微信公众号、微博等媒体上发布，提醒用人单位遵守相关法律法规，起到良好社会宣传和预警效果。

涉诉信访关乎群众切身利益，也关乎社会和谐稳定。近年来，该院积极畅通民意沟通渠道，深入开展矛盾纠纷排查化解工作。今年10月，该院政法网格指导员先后前往大港街道、丁卯镇、大路镇信访部门，了解涉诉信访案件情况，并与信访工作人员讨论交流化解方案，助力维护辖区和谐稳定。

慈善书画拍卖专场

12月22日，由镇江市慈善总会、镇江12349为民便民服务中心等单位举办的“书香画墨·与爱同行”第三季慈善书画专场拍卖会，在墨海神韵美术馆举行，30幅作品被成功拍卖，共募得善款3.33万元，将全部用于困境留守儿童帮扶救助。

道静 马镇丹 摄影报道



家庭拮据，患病的她困在房间寸步难行——能否有台电视为她解解闷？

本报讯(记者 胡冰心)在不少人看来，在寒冷的冬日待在温暖的房间里是一种幸福；但是，如果24小时甚至连吃喝拉撒都只能在这个房间里解决是怎样的体验？12月22日下午，记者在宝塔路街道润州花园社区居民黄治礼家中看到，因为患有严重的类风湿性关节炎，他的老伴万奶奶寸步难行，只能长期待在开着空调的房间里，连如厕都在房间里“解决”。她一直有一个心愿，能有一台电视，可以无聊的时候打发打发时间。

今年83岁的黄治礼是退休工人，党龄59年。他是个热心人，无论是邻居还是社区，只要有需要，他都义不容辞热心相助。81岁的万奶奶早年患上类风湿性关节炎后一直病痛缠身，还患有肠胃病，常年服药，每月的药费就要千元以上。当天，室外气温很低，但万奶奶的房间里空调开着，暖意融融。尽管如此，坐在轮椅

上的她还盖着厚厚的毛毯，在她身放着无障碍坐便器以及水杯、药等，手边的床上还放着收音机。“空调真舍不得开，但没办法，天气一冷我浑身关节疼得要命。”记者看到，她两只手的手指关节全部变形，她说，腿部关节也是如此，所以现在已经不能下地走路了。

出不了房间的她只能整日和一台收音机为伴。“以前有一台电视机的，可坏掉了，太老修不起来了……”她无奈地叹了口气。记者了解到，老两口的儿子今年53岁，患有三级智力残疾，没有劳动能力，三口之家经济拮据。

一台电视机，就能丰富一位耄耋老人的生活，给她的人生重新填上色彩。是否有爱心人士愿伸出援手，帮她一把？期待善意相传，帮助一个家，温暖一座城！爱心热线：18605110020。

润州区税务局携手妇联向青海玉树捐赠衣物

本报讯(司马珂 赵娥 张楚)近日，润州区税务局携手润州区妇联开展“情系西北·大爱润州”爱心捐赠活动，为青海省玉树州称多县珍秦镇中心小学送去十余包御寒衣物。

据介绍，此次捐赠活动倡议发出后，得到了润州区税务局广大干部职工的积极响应，短短几日，活动组就收到了棉衣、毛衣、长裤等大小冬衣，经分拣、分类后，活动组以邮寄方式将爱心传送到青海玉树。

据悉，今年以来，润州区税务局妇联大力弘扬文明新风，切实发挥“创一个岗、树一面旗、带一群人”的示范引领作用，积极展现出新时期女职工积极向上、奋发有为的精神面貌。润州区税务局办税服务厅获评“江苏省巾帼文明岗”称号，润州区税务局税源管理二股获评“江苏省五一巾帼标兵岗”称号。



日军侵华时期镇江老照片现身

12月22日，市民赵女士向记者展示了她刚刚买到的4张日军侵华时期镇江的老照片。据赵女士介绍，这些照片是北京一位收藏爱好者在北京拍卖会上拍来的。该藏友知道她是镇江人就转让给她了。记者看到，照片中有镇江焦山、北固山、大西路附近街区及日军阅兵检阅的场景，具有一定的史料价值。

王呈 摄影报道

坚持依法统计依法治统 为推进“三高—争”提供坚实统计支撑

镇江市统计局党组书记、局长 林海
国家统计局镇江调查队党组书记、队长 罗凌俊

充分认识统计法治建设面临新形势新要求

(一)推进统计法治建设是贯彻落实习近平法治思想的迫切需要。习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。习近平法治思想在统计领域落地落实，需要统计部门从把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局实际出发，以解决统计法治领域突出问题为着力点，深入推动依法统计依法治统，不断提高统计法治制度化、规范化水平，充分发挥统计法治的引领和规范作用，自觉把思想和行动统一到习近平总书记关于统计工作重要指示要求上来，充分发挥统计职能作用，确保数据真实准确。

(二)推进统计法治建设是提升国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新是现代国家治理的内在要求，推进国家治理体系和治理能力现代化建设，需要真实准确、完整及时的统计数据作支撑。统计数据质量需要法治作保障，要求统计部门要严格按照统计法律法规组织实施调查，加强对统计违法行为的治理，努力为揭示经济社会发展科学规律提供扎实可靠量化依据，为党中央、国务院实施宏观调控、地方各级党委政府科学决策管理以及社会公众参与经济社会发展、推进国家治理体系和治理能力现代化提供优质服务。

(三)推进统计法治建设是推动统计改革发展的重要前提。党的十九届五中全会提出推进统计现代化改革的重要部署，要求统计部门要牢牢把握全面依法治国政治方向，深入推进依法统计依法治统，充分发挥统计法治

的引领和规范作用，为推进统计现代化改革提供坚实的法治保障。推进完善统计体制、改革统计制度方法、变革统计生产方式、规范管理统计行为、提升统计分析服务水平，积极推动现代信息技术与统计工作深度融合，加快构建现代化统计调查体系，将党中央、国务院关于推动统计改革发展的决策和要求落实落地。

扎实推动统计法治建设各项工作落到实处

(一)提高政治站位，不断强化法治工作核心地位。法，治之端也。扎实做好统计法治工作，既是贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要指示批示精神的应有之义，也是防范统计造假弄虚作假现象的重要保障，更是营造风清气正统计环境、树立统计权威和公信力的有力手段。近年来，我市从提高政治站位的高度，切实把统计法治工作摆到突出的位置，全面落实统计法治工作责任，建立一级抓一级、层层抓落实的责任体系。全面加强和落实中央关于防范统计造假决策部署和《意见》《办法》《规定》文件精神，将统计法治工作与统计业务工作、党风廉政建设同部署、同落实、同检查、同考核，确保统计法治各项工作落实到位。

(二)突出问题导向，扎实落实统计督察问题整改。真实是统计的生命线，也是科学决策的基本前提。镇江市委市政府高度重视、全面贯彻《意见》《办法》《规定》要求，坚决扛起督察整改工作主体责任，聚焦问题、举一反三，以督察整改为契机，改进统计法治工作，提升统计工作质量。市委常委会、政府常务会议专题研究部署国家统计局督察整改工作，认真研究制定整改方案。各级党委政府认真组织学习习总

书记关于统计工作重要讲话指示批示和中央有关文件精神，建立健全我市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制，推动将统计造假列入各级党政政府综合考核减分项。全市统计调查系统认真执行统计违法举报工作制度，对领导干部违规干预统计工作记录制度；市纪委监委、市统计局建立统计违纪违法案件移送制度，统计异常数据监控报告机制，推动纪检监察监督与统计监督有机贯通形成合力。

(三)坚持防惩并举，切实用好统计执法监督利剑。充分发挥统计监督职能作用，是服务经济社会高质量发展的重要基石。党的十九届四中全会在坚持和完善党和国家监督体系方面强调要发挥统计监督职能作用。近年来特别是统计督察整改以来，全市统计系统以确保统计数据真实可信为根本目标，进一步健全监督检查制度，创新监督检查方式，严肃查处统计违纪违法案件，对统计造假、弄虚作假实行“零容忍”，推动有效履行监督检查职责。根据国家统计督察整改工作要求和市统计局制定出台提高统计数据质量专项方案，组织实施全市防范和惩治统计造假、弄虚作假专项治理行动，以推进“应统尽统”为切入点开展自查自纠，切实提高统计数据质量。

(四)广泛深入宣传，努力营造依法统计依法治统的良好氛围。知法是守法的前提。按照“谁执法谁普法”的普法责任制要求，分对象有针对性开展统计法治宣传教育，切实增强全社会的统计法治观念。突出领导干部带头学法守法，把统计法律法规作为各级各部门中心组学习的重要内容，纳入各级各部门中心组“必修课”。市主要领导以普通公民身份参与人口普查登记、宣传人口普查条例，以实际行动支持统计法治工作。突出统计机构统计普法工作，在各级统计人员培训中增加统计法治

教育比重，将依法统计依法治统宣传贯穿统计工作全局。突出调查对象、社会公众知法守法，以人口普查宣传为契机，开展3场中心广场宣传、5场进社区宣传活动，走进市区校园讲好“人口普查一堂课”，发放宣传物资10万余份，掀起集中宣传热潮。

全面提升统计法治建设能力和成效

(一)巩固统计督察整改成果。继续深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神、《意见》《办法》《规定》等党中央关于统计改革文件精神，认真落实市委市政府“既不弄虚作假，也要应统尽统”“切实提升统计能力”的工作要求，压紧压实各地各部门统计数据质量管控责任。严格执行统计调查制度，加强数据审核评估，强化数据质量风险防控。定期梳理整改进展情况，以统计督察为契机，以整改纠正为手段，以监督问责为利器，持续巩固统计督察整改成果。

(二)提升统计执法监督能力。不断充实统计调查执法骨干人才库，进一步抓好执法人员培训，扎实开展执法人员实践互学和交叉观学活动，全力打造专业化高素质统计法治队伍，切实履行统计法治监督工作职责使命。推进数据质量核查和统计“双随机、一公开”执法检查，建立协同联动的工作机制，整合执法骨干和专业人员力量强化工作合力，对规模企业和样本调查企业进行走访指导，严密排查基层基础工作隐患和数据质量风险，纠正统计调查工作中执行统计调查制度方法不规范问题，着力夯实源头数据质量基础。结合新形势下统计法治要求，完善执法相关制度规范，强化统计法律法规培训，规范执法检查流程，不断提升依法行政能力。对统

计造假弄虚作假，特别是对指令报送和代填代报等虚报、瞒报、漏报等违纪违法行为实行零容忍，有案必查、违法必究，形成有效震慑。

(三)浓厚法治统计良好氛围。抓好“关键少数”普法宣传教育，加强各级领导干部统计违纪违法案件警示教育，切实增强领导干部依法统计意识和运用统计法治思维和法治方式能力，不断提升各地各部门统计法治水平。突出重要节点宣传，利用统计法律、法规颁布实施纪念日、统计开放日紧密关联的宣传月、宣传日等重要时间节点，开展主题鲜明、形式多样的统计法治宣传教育活动。创新普法宣传手段，探索互联网+统计宣传形式，推进统计普法载体多元化，充分调用微信、抖音、直播等群众喜闻乐见的新媒体手段，着力打造具有镇江特色、统计特点的法治宣传作品，全方位、深层次、多维度融合开展宣传。认真做好统计“八五”普法规划启动工作，积极研究探讨新形势下如何做好统计法治宣传教育工作，谋划好统计“八五”普法宣传教育规划，提高普法实效性，扩大统计法治影响力。

(四)完善统计调查信用体系。充分发挥信用体系建设在提高统计公信力、提高统计数据质量、提高统计公信力中的重要作用，在统计信用制度建设、统计信用认定公示、统计信用承诺、统计失信惩戒惩戒几个方面构建统计调查信用体系。根据国家统计局《企业统计信用管理办法》《统计从业人员统计信用档案管理办法》等有关要求，完善统计领域政务诚信建设相关制度，建立统计从业人员信用档案，全面开展统计企业统计人员承诺践诺活动。对依法认定存在严重失信行为的人员和企业，依照法定程序进行公示并纳入联合惩戒，努力构建不敢、不想、不能统计失信的环境。



2020年11月中央全面依法治国工作会议明确习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位。推动依法统计依法治统作为推动依法治国重要组成部分，全市统计系统要深入学习贯彻习近平法治思想，并有力贯彻落实到统计工作的各方面和全过程，扎实做好统计改革发展各项重点任务，全面提升统计法治统能力和水平，为全市推进高质量发展，创造高品质生活，实施高效能治理，在“镇江很有前途”新篇章中争得更大城市荣光，提供坚实的统计支撑！